

Περιεχόμενα

1. Η ΚΥΠΡΟΣ ΕΙΝΑΙ ΧΩΡΙΣ ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑΤΙΣ ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ

ΧΑΡΑΥΓΗ 22/08/2020 σελ.10



ΡΕΠΟΡΤΑΖ

ΧΑΡΑΥΓΗ

Η Κύπρος είναι χωρίς Σχέδιο Δράσης για τις «Πράσινες Συμβάσεις»

Έλλειψη ενδιαφέροντος από βιομηχανίες για παραγωγή οικολογικών προϊόντων

Η Κύπρος είναι από το 2014 χωρίς Σχέδιο Δράσης για τις «Πράσινες Δημόσιες Συμβάσεις» (ΠΔΣ), μιας και το τελευταίο σχέδιο, όπως είναι αναρτημένο στη σελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος, αφορά τα έτη 2012-2014. Οι «Πράσινες Δημόσιες Συμβάσεις» αφορούν τη συμπερίληψη περιβαλλοντικών παραμέτρων κατά τη σύναψη δημόσιων συμβάσεων προμηθειών, υπηρεσιών και έργων, από τις Αναθέτουσες Αρχές, με στόχο τη μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και τη διατήρηση της οικονομικής βιωσιμότητας. Οι Πράσινες Αγορές είναι δηλαδή η αγορά προϊόντων ή και υπηρεσιών, τα οποία είναι από περιβαλλοντικής άποψης φιλικότερα στο περιβάλλον και τη δημόσια υγεία, συγκρινόμενα με άλλα αντίστοιχα ανταγωνιστικά τους τα οποία εξυπηρετούν τον ίδιο σκοπό, λαμβάνοντας υπόψη και τον κύκλο ζωής τους.

Ο Υπουργός Γεωργίας Κώστας Καδής σε απάντησή του, μετά από σχετική ερώτηση από τον βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων κ. Χαράλαμπο Θεοπέμπτου, σημειώνει πως το Σχέδιο ετοιμάστηκε το 2012 και εφαρμόζεται από τις Αναθέτουσες Αρχές, παράλληλα με τις αναθεωρήσεις και τις κατευθυντήριες Οδηγίες που δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα της ΕΕ για τις Πράσινες Δημόσιες Συμβάσεις, ενώ, το 2008, με Ανακοίνωση της ΕΕ, αποφασίστηκε η θέσπιση κοινών κριτηρίων για τις ΠΔΣ σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Το 2014 δημοσιεύτηκαν οι νέες Ευρωπαϊκές Οδηγίες για τις Δημόσιες Συμβάσεις, στις οποίες περιλαμβάνονται και αρχές των ΠΔΣ. Προστίθεται δε, ότι τότε ξεκίνησε η διαδικασία αναθεώρησης και του Σχεδίου Δράσης των ΠΔΣ. Λόγω όμως των επικείμενων αλλαγών στη νομοθεσία για τις Δημόσιες Συμβάσεις και την ενταξίση με τις νέες Οδηγίες, αποφασίστηκε η αναμονή ολοκλήρωσης της διαδικασίας εναρμόνισης. Οι Οδηγίες αυτές υιοθετήθηκαν και εναρμονίστηκαν στην



εθνική νομοθεσία το 2016, σημειώνεται. Παρά το γεγονός ότι οι οδηγίες εναρμονίστηκαν από το 2016, η ενημέρωση που δίνει ο Υπουργός είναι πως η αναθεώρηση του Σχεδίου Δράσης αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το 2021, δηλαδή 5 χρόνια μετά και 7 χρόνια μετά το τελευταίο Σχέδιο Δράσης. Όπως αναφέρεται, το εν λόγω Σχέδιο θα καλύπτει την περίοδο έως το 2027 και θα τεθεί σε διαδικασία δημόσιας διαβούλευσης με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς πριν την κατάθεσή του στο Υπουργικό Συμβούλιο για έγκριση.

Ακόμα όμως και με την ύπαρξη Σχεδίου Δράσης, η εφαρμογή του από τους δημόσιους οργανισμούς τίθεται σε αμφισβήτηση. Χαρακτηριστικά, από το 2012 και εντεύθεν έχουν ληφθεί από το Τμήμα Περιβάλλοντος Σχέδια Δράσης από μερικούς μόνο οργανισμούς δημοσίου δικαίου. Συγκεκριμένα, έχουν ληφθεί Σχέδια Δράσης από το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λάρνακας, το Συμβούλιο Αποχετεύσεων

Λεμεσού - Αμθαούντας, τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών, την Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου και το **Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου**. Ο Υπουργός συμπληρώνει πως οι Αρχές και Οργανισμοί Δημοσίου Δικαίου έρχονται αντιμέτωπες με διάφορες προκλήσεις και δυσκολίες, ως προς την εφαρμογή των ΠΔΣ, όπως η περιορισμένη γνώση των πράσινων και οικολογικών προϊόντων που κυκλοφορούν στην κυπριακή αγορά, ο περιορισμένος αριθμός οικολογικών προϊόντων στην κυπριακή αγορά, η έλλειψη ενδιαφέροντος από κυπριακές βιομηχανίες για παραγωγή οικολογικών προϊόντων, η δυσκολία στην κοστολόγηση του κύκλου ζωής, οι αυξημένες τιμές αγοράς των πράσινων και οικολογικών προϊόντων/υπηρεσιών, τα ελλιπή αποδεικτικά στοιχεία από τους προσφοροδότες και η έλλειψη ενδιαφέροντος για υποβολή προσφορών από τους ίδιους τους προμηθευτές/παραγωγούς.

Ειρηναίος Πίττας